
ACTA 

Expediente núm.: Órgano colexiado: 

PLN/2022/7 O Pleno 

DATOS DE DESENVOLVEMENTO DA SESIÓN 

Tipo Convocatoria Ordinaria

Data 27 de xullo de 2022 

Duración Desde as 21:05 ata as 23:30 horas 

Lugar SALON DE SESIÓNS 

Presidida por SAMUEL LAGO OZÓN 

Secretario MIGUEL RODRIGUEZ DE VICENTE-TUTOR 

ASISTENTES     (17):

PSDG-PSOE (4): Dª Fátima Abal Roma, D. Samuel Lago Ozón, Dª María Cruz Leiro Peña e 
Dª Milagros Martínez Piñeiro.
SOMOS CAMBADOS (3): D. Xurxo Charlín Trigo, D. Constantino Cordal Rodríguez e D. 
Fernando Patricio Rey
B.N.G. (2): D. José Luís González Roma e Dª Mariel Oubiña Vázquez
P.P. (7): D. Luís Aragunde Aragunde, Dª María Isabel Fole Trigo, Dª Sonia Agra Piñeiro, D. 
Juan Ramiro Gómez Blanco, Dª Monica Montserrat Peña Otero, Dª Silvia Fernández Pérez e 
D. José Carlos Trigo Trigo.
CAMBADOS PODE (1): D. José Ramón Abal Varela.

Unha vez verificada polo secretario a válida constitución do órgano,  o presidente abre a 
sesión, polo que se procede á deliberación sobre os asuntos incluídos na orde do día

A) PARTE RESOLUTIVA 

1. Aprobación da acta da sesión celebrada o día 24.05.2022 (Expte. PLN/2022/6)

Dáse conta da acta da sesión celebrada o día 24.05.2022.

O Pleno, por unanimidade, acorda prestarlle a súa aprobación.

2. Expediente 1435/2022. Conta Xeral 2021
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O Sr. Secretario da conta do ditame da Comisión Especial de Contas, desfavorable, por un 
voto  a  favor  (Somos  Cambados),  unha  abstención  (BNG)  e  catro  en  contra  (grupos 
municipais de PP e Grupo Mixto Cambados Pode), co seguinte tenor literal:

“Visto  que  a  Intervención  procedeu  á  formación  da  Conta  Xeral  do  exercicio  2021, 
acompañada do correspondente informe.

De acordo co disposto no artigo 212 do Texto Refundido da Lei Reguladora das Facendas 
Locais  aprobado  por  Real  Decreto  Lexislativo  2/2004,  sométese  a  mesma  a  informe  da 
Comisión Especial de Contas e proponse a emisión do seguinte 

DITAME

PRIMEIRO.- Informar favorablemente a Conta Xeral do exercicio 2021.

SEGUNDO.-  Ordenar  que  a  referida  Conta,  así  como  o  propio  informe  emitido  por  esta 
Comisión,  sexan  expostos  ao  público  por  prazo  de  quince  días,  durante  os  cales  os 
interesados poderán examinala e presentar reclamacións, reparos ou observacións. No caso 
de que se produza algunha reclamación, reparo ou observación, esta Comisión estudará os 
que se presenten e emitirá un novo informe que elevará ao Pleno da Corporación. De non 
existir reclamacións elevarase ao Pleno da Corporación o presente ditame. Acompañada dos 
informes  da  Comisión  Especial  e  das  reclamacións  e  reparos  formulados,  a  conta  xeral 
someterase ao Pleno da corporación para a súa aprobación.”

Dáse conta tamén da seguinte proposta da Alcaldía:

“Visto que a Intervención procedeu á formación da Conta Xeral do exercicio 2021 e emitiu 
informe sobre a mesma con data 27/05/2022.

Visto que Conta Xeral do exercicio 2021 foi informada pola Comisión Especial de Contas, en 
sesión celebrada o 22 de xuño de 2022.

Visto  que  a  Conta  Xeral  deste  Concello,  correspondente  ao  exercicio  2021, permaneceu 
exposta ao público por espazo de quince días, contados a partir do seguinte ao da publicación  
do correspondente anuncio no Boletín Oficial  da Provincia número 123,  de 29 de xuño de 
2022.

Visto que, segundo certificado emitido por Secretaría con data 27 de xuño de 2022, durante o 
prazo de alegacións non se presentaron escritos de reclamacións, reparos ou observacións á 
Conta Xeral 2021.

Visto  canto  antecede  e  de  conformidade  co  disposto  no  artigo  212.4  do  Real  Decreto 
Lexislativo 2/2004, do 5 de marzo, polo que se aproba o texto refundido da Lei Reguladora das 
Facendas Locais en consonancia co artigo 22.2.e) da Lei 7/1985, de 2 de abril,  Reguladora 
das Bases do Réxime Local, proponse ao o Pleno a adopción do seguinte

ACORDO

PRIMEIRO. Aprobar a Conta Xeral do exercicio 2021.

SEGUNDO.- Remitir a Conta Xeral aprobada xunto con toda a documentación que a integra á  
fiscalización  do  Tribunal  de  Contas,  tal  e  como  se  establece  no  artigo  212.5  do  Texto 
Refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais, aprobado polo Real Decreto Lexislativo 
2/2004, de 5 de marzo.”
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O Sr. Charlín Trigo (Somos Cambados) da conta da Conta Xeral que considera que é 
obxecto dun bo exercicio patrimonial.

Da conta do Informe da Intervención Municipal e do contido da Conta así como dos datos 
de liquidez inmediata e os períodos medios de pago e de cobro.  

Fai un repaso aos capítulos do orzamento e aos seus datos de execución e da conta da 
situación de superávit.

Afirma que os datos son positivos e di que o remanente de tesourería é positivo.

(Ás 21:12 horas incorpórase á sesión do Sr. Gómez Blanco)

O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) refírese ao informe da Intervención que 
da conta de que carece de medios para fiscalizar eficazmente e alude á omisión de datos 
esenciais  nos  expedientes  de subvención;  de omisión de trámites nos expedientes  de 
contratación e da falta de persoal e formación.

Refírese a non solicitude dos plans de Reacpon, Ágora e a falta de creación dun fondo de 
recuperación co superávit existente. Critica, igualmente, os atrasos na xestión dos fondos 
dos Plans Provinciais e da deficiente cobertura de servizos como o da auga.

Di sorprenderlle que non se pagasen as obras das pistas de tenis do 2019 e que nese 
momento a Sra. Concelleira de deportes non acudise a inaugurar esa obra.

(A Sra. Abal Roma e a Sra. Leiro Peña negan acudir a tal inauguración).

Critica o funcionamento do Departamento de Urbanismo e nas actividades en materia de 
enoturismo.

O Sr. González Roma (BNG) di que o documento que se somete a votación é de tipo 
administrativo e por este motivo votarán no seu favor.

Non obstante di que queda demostrado que o orzamento presentaba importantes eivas. 
Da conta  de 52 reparos e un millón  de euros en modificacións  de crédito.  Di  que os 
números dan porque se están a utilizar os cartos dos gastos de persoal para obras, o que 
da lugar a xogar con cartas trucadas.

O  Sr.  Aragunde  Aragunde  (PP)  di  que  ven  de  escoitar  cuestións  parecidas  desde  o 
anterior Pleno. Afirma que falar de xestión e falar de número e fai referencia ao informe da 
Intervención  Municipal  no  que  se  refire  á  omisión  de  trámites  esenciais  nos 
procedementos  de  subvención  referíndose,  incluso,  á  existencia  de  subvencións 
encubertas.

Apunta a que a Sra. Interventora fiscaliza os cartos e está a dicir que se están xestionado 
mal. Fai referencia á existencia de cáseque sesenta reparos da Intervención Municipal, 
fronte aos vintecatro do PP cando se poñía o grito no ceo por parte da oposición.

Refírese ao déficit de persoal en servizos sociais; á paralización do servizo de urbanismo e 
a un pobo máis sucio que nunca.

C
od

. V
al

id
ac

ió
n:

 3
XS

H
R

EK
H

KP
FT

H
KA

23
92

92
AH

C
C

 | 
C

or
re

cc
ió

n:
 h

ttp
s:

//c
am

ba
do

s.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.g
al

/ 
D

oc
um

en
to

 a
si

na
do

 e
le

ct
ro

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 a
 p

la
ta

fo
rm

a 
xe

st
io

na
 e

sP
ub

lic
o 

| P
áx

in
a 

3 
a 

20



Sinala que se cadran os números será porque non se fai nada e que se está a perder 
subvencións da Xunta de Galicia e non se atende aos veciños.

O  Sr.  Charlín  Trigo  (Somos  Cambados)  di,  en  relación  ao  déficit  do  persoal  de 
intervención,  que  se  incorporou  unha  auxiliar  nova  e  promocionou  un  auxiliar 
administrativo. Da conta da existencia dun Plan de Subvencións.

Fai  referencia  á  factura  que  non  se  pagou  das  pistas  de  tenis  facendo  referencia  á 
existencia dunha subvención con cargo ao Plan Concellos  que non se puido xustificar 
polas irregularidades na tramitación.

Xustifica a realización de horas extras do persoal na situación de pandemia e defende 
melloras no servizo de urbanismo. Di chamarlle a atención que se fale de todo menos da 
Conta Xeral.

En relación á intervención do BNG fai referencia a que as modificacións orzamentarias son 
necesarias e das actuacións levadas a cabo coas mesmas.

Critica a herdanza recibida do PP relativa a un plan de axuste e xustifica os reparos que 
acompañan a Conta.

Critica que poñan de manifesto que non se atopan no Concello cando por mor dos grupos 
da oposición os concelleiros non teñen a posibilidade de ter liberacións.
 
O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) lembra que o Sr. Cordal manifestou que 
non ía cobrar cantidade ningunha en campaña electoral.

Pide ao Sr. Concelleiro de Economía que sexa mais humilde e defende que, se os datos 
son bos, o son porque o goberno non aporta nada. Fai referencia a que se no ano 2020 os 
datos eran malos se dicía que o eran por mor da Xunta de Galicia. Refírese á existencia 
de  dous  millóns  de  euros  en  facturas  pequenas  e  a  continuos  recoñecementos 
extraxudiciais. Sinala que a xestión, os datos e a execución das obras son calamitosos 
facendo referencia a cinco accidentes nunha obra do Plan Concellos.
 
O Sr. González Roma (BNG) pide respecto e di estar orgulloso do que é a que se dedica. 
Sinala que se carece dun programa de goberno para poder realizar e levar a cabo os 
gastos orzamentados.

O  Sr.  Aragunde  Aragunde  (PP)  incide  no  informe  da  Intervención  que  alerta  das 
irregularidades na xestión no Concello.

O Sr. Charlín Trigo (Somos Cambados) rebate os argumentos da oposición defendendo os 
datos  da  execución  orzamentaria  e  maniféstase  en  contra  de  gastar  máis  do  que  se 
ingresa agradecendo o apoio do BNG ás contas.

O Sr. Alcalde sinala que non se falou da Conta Xeral e que pouco a miraron. Di que o que 
mais lle chamou a atención as referencias a obra das pistas de pádel, executada á marxe 
do procedemento de contratación sen ningún procedemento de contratación cando o Sr. 
Abal era concelleiro.

Lembra  que  está  recorrida  a  decisión  xudicial  e  que  seguramente  o  Sr.  Abal  sexa 
chamado a declarar en calidade de testemuña para aclarar como foi adxudicada esa obra.
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Refírese,  igualmente,  a  unha  solicitude  de  devolución  de  22.500  euros  por  unha 
subvención que non se xustificou correctamente na etapa do Partido Popular. Di que a 
lectura do informe de intervención é sectaria  e que documento cumpre coa normativa 
vixente.

Sometido a votación o Pleno da Corporación por nove votos a favor dos grupos municipais 
de PsdeG-PSOE, Somos Cambados e BNG e oito votos en contra dos grupos municipais 
do PP e Grupo Mixto Cambados Pode adopta o seguinte,

ACORDO:

PRIMEIRO. Aprobar a Conta Xeral do exercicio 2021.

SEGUNDO.-  Remitir  a  Conta  Xeral  aprobada  xunto  con toda a  documentación  que a 
integra á fiscalización do Tribunal de Contas, tal e como se establece no artigo 212.5 do 
Texto Refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais, aprobado polo Real Decreto 
Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo.

3. Expediente 2343/2021. Plan de actuación municipal ante o risco de inundacións

O Sr.  Secretario  da conta do ditame da Comisión Informativa de Economía,  Facenda, 
Industria e Urbanismo por  dous votos a favor dos grupos municipais de PsdeG-PSOE e 
Somos Cambados e cinco abstencións dos grupos municipais de PP, BNG e Grupo Mixto 
Cambados Pode do seguinte tenor literal,

“Visto o proxecto de Plan de actuación municipal ante o risco de inundacións do Concello de 
Cambados.

Visto que o documento foi homologado pola Comisión Técnica Permanente de Protección Civil  
dependente da Consellería de Presidencia da Xunta de Galicia.

Visto o informe favorable do técnico municipal.

Vistos os antecedentes anteriores e polo que se propón a adopción do seguinte,

ACORDO:

1.Aprobar inicialmente o Plan de actuación municipal ante o risco de inundacións do Concello 
de Cambados.

2.Someter o documento a información pública expoñéndoo na sede electrónica da entidade 
por un periodo de vinte días para a presentación daquelas alegacións ou observacións que se 
estimen oportunas ao seu respecto que, no seu caso, serán resoltas polo Pleno Municipal.

En caso de que non conste a presentación de alegacións ou suxerencias quedará elevado a 
definitivo o documento ata entón provisional

As designacións nominais que se efectúan no documento deberán entenderse referidas ás 
persoas que en cada momento ocupen os cargos / postos concretos de atribución.”

O Sr. Alcalde da conta do documento que considera técnico e da conta do seu contido que 
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pretende cumprir coa normativa vixente na materia.

O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) interésase polo custo do documento.
O Sr. Charlín Trigo (Somos Cambados) di que non lle pode contestar neste momento pero 
estima que non mais de 2000 euros.

A Sra. Abal Roma (PsdeG-PSOE) intervén para matizar que o documento contratouse na 
etapa de concelleiro de José Ramón Abal.

O Sr.  Abal  Varela  (Grupo Mixto  Cambados  Pode) di  que  desde  as  súas áreas  non se 
contratou o documento e manifesta que resulta lamentable que o Sr. Alcalde non saiba canto 
custou o documento e que non se prepare os Plenos.

O Sr. González Roma (BNG) di que se trata dun documento técnico que ten o visto e 
prace e ao que lle deu o visto e prace o Arquitecto Técnico Municipal.

O Sr. Alcalde di que se trata da aprobación inicial do documento e que será exposto ao 
público para a presentación de alegacións.

O Sr. Aragunde Aragunde (PP) solicita que se lle dea difusión en prensa ao documento 
para o coñecemento xeral.

O Sr. Charlín Trigo (Somos Cambados) informa de que o documento tivo un custo de 2500 
euros.

Sometido a votación o Pleno da Corporación unanimidade dos seus membros adopta o 
seguinte,

ACORDO:

1.Aprobar  inicialmente  o  Plan  de  actuación  municipal  ante  o  risco  de  inundacións  do 
Concello de Cambados.

2.Someter  o  documento  a  información  pública  expoñéndoo  na  sede  electrónica  da 
entidade  por  un  período  de  vinte  días  para  a  presentación  daquelas  alegacións  ou 
observacións que se estimen oportunas ao seu respecto que, no seu caso, serán resoltas 
polo Pleno Municipal.

En caso de que non conste a presentación de alegacións ou suxerencias quedará elevado 
a definitivo o documento ata entón provisional.

As designacións nominais que se efectúan no documento deberán entenderse referidas ás 
persoas que en cada momento ocupen os cargos / postos concretos de atribución.

4. Expediente 1965/2022. Proposta do Grupo Municipal do BNG en apoio ao pobo 
saharauí diante do cambio de postura do Goberno de España en relación ao dereito 
de autodeterminación de dito pobo.

O Sr.  Secretario  da conta  da proposta  presentada por  D.  José Luis  González  Roma, 
voceiro Municipal do Bloque Nacionalista Galego do Concello de Cambados, co seguinte 
tenor literal,
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“Diante da decisión do goberno español de asumir a postura de Marrocos de non respectar o 
dereito de autodeterminación do pobo saharauí, o BNG mostra o total rexeitamento á mesma. 
Esta supón a asunción da posición e discurso da ditadura marroquí sobre o Sahara Occidental,  
aceptando o seu plan de autonomía, e que na práctica significa a anexión por Marrocos do 
territorio  saharauí.  É  un  exercicio  de  cinismo  inaceptábel,  xa  que  mentres  demandan  a 
soberanía  para  Ucraína  diante  da  invasión  de  Rusia,  néganlle  ese  dereito  ao  Sahara 
Occidental e ao pobo saharauí; poñendo os intereses económicos e xeoestratéxicos por riba 
dos dereitos dos pobos e do respecto polos dereitos humanos

Consideramos a postura do goberno español como unha traizón ao pobo saharauí,  xa que 
prégase aos intereses de Marrocos e vai  en contra de todos os acordos adoptados até o 
momento polas institucións internacionais, que unanimemente se teñen pronunciado a favor do 
dereito  do  pobo  saharauí  a  exercer  o  seu  dereito  de  autodeterminación,  por  medio  dun 
referendo entre a súa poboación.

A postura do goberno español supón lexitimar a ocupación por parte de Marrocos, a represión,  
a violación dos dereitos humanos e o roubo das riquezas existentes en territorio saharauí. 
Ademais  demostra  que  a  política  exterior  do  goberno  español  se  alínea  claramente  cos 
posicionamentos dos EUA e Israel, dous estados coñecidos pola súa política imperialista de 
agresión a outros pobos, e apoio a réximes antidemocráticos, como é o caso da monarquía 
marroquí.

Esta decisión aumenta a situación de tensión nunha rexión na que a provocación de Marrocos 
en novembro de 2020, levou ao reinicio do enfrontamento bélico entre os exércitos saharauí e 
marroquí.

Supón a asunción de parte, e por tanto impide que o estado español poida xogar o papel que 
lle corresponde no proceso de descolonización como potencia administradora, en base á Carta 
das  Nacións  Unidas  e  aos  acordos  sobre  descolonización  da  última  colonia  existente  no 
continente africano.

Por estes motivos, o grupo municipal do BNG solicita do Pleno da Corporación municipal a 
adopción do seguinte

ACORDO

1.- O pleno do concello mostra o seu firme apoio ao pobo saharauí, e ao seu único e lexítimo  
representante o Frente Polisario, na súa loita contra a ocupación militar e polo exercicio pleno 
do dereito de autodeterminación e a independencia.

2.- Esixir do Goberno español:

a. A rectificación da decisión de asunción da posición e discurso da ditadura marroquí sobre 
o Sahara Occidental, e polo tanto defender o dereito do pobo saharauí a exercer o seu 
dereito  de  autodeterminación  por  medio  dun  referendo,  tal  co  mo  recoñecen  todos  os 
acordos adoptados até o momento polas institucións internacionais, a empezar pola ONU, 
que unanimemente se teñen pronunciado neste sentido.

b. Esixa a Marrocos que cese de inmediato a sistemática violación dos dereitos humanos 
da  poboación  saharauí  que  vive  nos  territorios  ilegalmente  ocupados  do  Sahara 
Occidental.”

O Pleno,  de acordo co disposto  no artigo  82.3  do Real  Decreto 2568/1986  do 28 de 
novembro, por unanimidade dos seus membros, acorda ratificar a inclusión na orde do día 
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do expediente anterior.

O  Sr.  González  Roma  (BNG)  da  conta  do  posicionamento  do  seu  grupo  a  prol  da 
autodeterminación  do pobo Saharauí.  Da conta do bandazo  que deu o  Presidente  do 
Goberno neste asunto pregándose ao Reino de Marrocos que carece de democracia
Di que o transcurso dos catro meses desde que se presentou a moción cargounos de 
razón existindo, a maiores, unha problemática engadida relativa ao subministro do gas.

O Sr. Cordal Rodríguez (Somos Cambados) di que o seu grupo atópase totalmente de 
acordo con esta moción a raíz dun cambio de postura inexplicable e unha traizón que 
asume posicionamentos típicos da política exterior de EEUU da época de Kissinger. 

O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) di que se trata dun conflicto que afecta 
aos veciños de Cambados ao dar lugar ao encarecemento do prezo do gas e, polo tanto, 
votarán ao seu favor.

O Sr. Aragunde Aragunde (PP) di que resulta incomprensible como mudou a postura de 
España neste asunto. Da conta das boas relacións tradicionais de España para co pobo 
Saharaui dando conta de que el mesmo mantén contacto con representantes que residen 
en Vigo.

Di que os representantes do pobo saharauí se entenden defraudados e non entenden este 
xiro na política española.  Da conta das repoboacións levadas a cabo por Marrocos co 
obxecto de subvertir os resultados nun futuro referendum de autodeterminación. Por todo 
o  anterior adianta que apoiarán a moción.

O Sr. Alcalde di que a pesares de tratarse dunha decisión adoptada por un goberno do 
mesmo  partido,  votarán  ao  seu  favor  da  proposta  por  negárselle  uns  dereitos  que 
corresponden ao pobo saharauí.

Sometido a votación o Pleno da Corporación unanimidade dos seus membros adopta o 
seguinte,

ACORDO:

1.- O Pleno do concello mostra o seu firme apoio ao pobo saharauí, e ao seu único e 
lexítimo representante o Frente Polisario, na súa loita contra a ocupación militar e polo 
exercicio pleno do dereito de autodeterminación e a independencia.

2.- Esixir do Goberno español:
a. A rectificación da decisión de asunción da posición e discurso da ditadura marroquí 
sobre o Sahara Occidental, e polo tanto defender o dereito do pobo saharauí a exercer 
o seu dereito  de autodeterminación por medio dun referendo,  tal  co mo recoñecen 
todos  os  acordos  adoptados  até  o  momento  polas  institucións  internacionais,  a 
empezar pola ONU, que unanimemente se teñen pronunciado neste sentido.

b.  Esixir  a  Marrocos  que  cese  de  inmediato  a  sistemática  violación  dos  dereitos 
humanos  da  poboación  saharauí  que  vive  nos  territorios  ilegalmente  ocupados  do 
Sahara Occidental.

5. Expediente 1411/2022. Proposta do Grupo Municipal Cambados Pode para instar a 
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O PLENO DA CORPORACIÓN ACORDA:

1º.- Instar ao Concello de Cambados e á Xunta de Galicia a que leven a cabo un proxecto de 
humanización e mellora da accesibilidade dende a Avda. de Vilagarcía pola PO-549 ata o fin 
do termo municipal de Cambados e dende Catro Camiños pola PO-550 ata a altura do Hotel 
Cruceiro.

2º.-  Instar ao Alcalde e ao equipo de goberno municipal a presentar ante este Pleno todos 
aqueles proxectos de obras relevantes para o noso Concello para o seu debate e aprobación 
en aras dunha maior transparencia da actividade pública.

3º.- O Concello de Cambados nun prazo máximo de 10 días deberá comunicar o acordo desta 
moción aos veciños afectados por esta iniciativa.”

O Sr. Secretario da conta da emenda presentada por D. José Ramón Abal Varela, voceiro 
Municipal Mixto Cambados Pode, do seguinte tenor literal,

“Vista a solicitude dos veciños de Castrelo para mellorar a seguridade no cruce de peóns na 
estrada PO-550, concretamente á altura do Hotel Cruceiro e do Colexio Salesianos.

Consideramos que se inclúa esta emenda engadindo un punto nº 4 que di o seguinte:

4º. Instar á  Xunta de Galicia á instalación dun paso elevado (plataformas metálicas sobre a 
calzada) de peóns ou dun paso sinalizado mediante semáforos nos puntos do Hotel Cruceiro 
e do Colexio Salesianos (parroquia de Castrelo) para garantir a seguridade viaria nestes 
puntos críticos.”

O  Sr.  Abal  Varela  (Grupo  Mixto  Cambados  Pode)  di  que  se  trata  de  dous  entradas 
principais  ao Concello  de  Cambados  e  se require  de melloras  na accesibilidade  para 
solventar esta cuestión.

Da conta dunha emenda en relación a unhas melloras tendentes a cruzar na zona. 

Considera que a actuación é prioritaria e que afecta a ducias de familias. Critica que se 
deixaran de traer ao Pleno este tipo de proxectos e iniciativas e por iso se reclama a 
presentación no Pleno de proxectos de obras relevantes para recibir as aportacións dos 
diferentes grupos políticos municipais. Di crer que o proxecto non ten un carácter prioritario 
para este goberno a diferencia da escalinata de Fefiñáns. 

O Sr. González Roma (BNG) di que votarán a favor e cre que esta iniciativa xa se trouxera 
por parte do BNG no relativo á inclusión da zona como urbana e que xa se aprobara. Di 
que se atopa a favor da iniciativa que melloraría a accesibilidade e o tránsito de peóns 
pola zona.

O Sr. Cordal Rodriguez (Somos Cambados) di que se atopan de acordo coa proposta pero 
informa que,  en relación á emenda, xa se solicitou  e denegou por  parte da Xunta de 
Galicia a súa execución Di que o proxecto da Avenida de Galicia xa está incluído no Plan 
Concellos e o da Avenida de Vilagarcía no Plan de Mobilidade.

O Sr. Aragunde Aragunde (PP) di que votarán a favor aínda que di, lle houbese gustado 
consultar a viabilidade técnica da emenda presentada polo Sr. Abal Varela. Di que non 
parece moi axeitado o paso elevado e considera mais axeitado o paso de peóns con 
semáforo.

C
od

. V
al

id
ac

ió
n:

 3
XS

H
R

EK
H

KP
FT

H
KA

23
92

92
AH

C
C

 | 
C

or
re

cc
ió

n:
 h

ttp
s:

//c
am

ba
do

s.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.g
al

/ 
D

oc
um

en
to

 a
si

na
do

 e
le

ct
ro

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 a
 p

la
ta

fo
rm

a 
xe

st
io

na
 e

sP
ub

lic
o 

| P
áx

in
a 

10
 a

 2
0



O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) reclama que a aprobación o sexa por 
unanimidade.  Di  que  independentemente  da  solución  técnica  que  se  adopte  hai  que 
buscar unha solución ao respecto. Agradece o voto a favor dos grupos municipais.

O Sr. Alcalde di que, en respecto a Avenida de Galicia xa está previsto un proxecto para o 
Plan Concellos do ano 2022.

Di que as obras menores non se atenderon por parte da Consellería e as obras maiores se 
nos  remitiu  á  Consellería  pedindo  varias  citas  coa  consellería  que  non  se  atendeu, 
dirixironse ao Xefe Territorial e tampouco se atendeu.

O Pleno, por unanimidade dos seus membros, acorda tomar en consideración a emenda 
presentada na orde do día do expediente anterior.

Sometido a votación o Pleno da Corporación unanimidade dos seus membros adopta o 
seguinte,

ACORDO:

1º.- Instar ao Concello de Cambados e á Xunta de Galicia a que leven a cabo un proxecto 
de humanización e mellora da accesibilidade dende a Avda. de Vilagarcía pola PO-549 ata 
o fin do termo municipal de Cambados e dende Catro Camiños pola PO-550 ata a altura 
do Hotel Cruceiro.

2º.- Instar ao Alcalde e ao equipo de goberno municipal a presentar ante este Pleno todos 
aqueles  proxectos  de  obras  relevantes  para  o  noso  Concello  para  o  seu  debate  e 
aprobación en aras dunha maior transparencia da actividade pública.

3º.- O Concello de Cambados nun prazo máximo de 10 días deberá comunicar o acordo 
desta moción aos veciños afectados por esta iniciativa.

4º.- Instar á  Xunta de Galicia á instalación dun paso elevado (plataformas metálicas sobre a 
calzada) de peóns ou dun paso sinalizado mediante semáforos nos puntos do Hotel Cruceiro 
e do Colexio Salesianos (parroquia de Castrelo) para garantir a seguridade viaria nestes 
puntos críticos.

6. Expediente 3097/2022. Proposta do Grupo Municipal PP para instar a ampliación 
da plantilla de Servizos Sociais

O Sr. Secretario da conta do ditame da Comisión Informativa de Servizos Sociais, Terceira 
Idade, Seguridade Cidadá e Mobilidade emitido con tres votos a favor do grupo municipal 
PP e catro abstencións dos grupos municipais de PsdeG-PSOE, Somos Cambados, BNG 
e Grupo Mixto Cambados Pode do seguinte tenor literal,

“O departamento de servizos sociais municipais incrementou a súa actividade progresivamente 
nas últimas décadas, a lonxevidade das persoas medrou, afortunadamente e necesitan mais 
atención,  a  súa  dependencia  é  maior,  vivimos  momentos  economicamente  convulsos  que 
repercute  moi  negativamente  na  calidade  de  vida  das  familias,  en  moitos  fogares  están 
sufrindo situacións moi delicadas, ademais existen mais recursos económicos por parte das 
administración  para  colaborar  coas  familias  pero  a  complexidade  burocrática  intensifica  o 
traballo diario nos SS.SS. debido á cumprimentación de formularios. Tamén é mais necesaria 
a  conciliación  familiar  nestes  tempos  que  os  dous  integrantes  nos  matrimonios  exercen 
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actividade profesional fora da casa, estas entre outras, son as causas do incremento paulatino 
da  actividade  deste  servizo  municipal.  Esta  área  nos  concellos  víuse  deborada  cando 
apareceu a pandemia da COVID, que aínda estamos a sufrir pero con menos intensidade.

As baixas por enfermidade tamén pasaron factura ao persoal deste servizo, que aínda a día de 
hoxe  se  ve  afectado,  cosa  consecuente  merma  de  recursos  humanos  para  atender  aos 
veciños e veciñas.

Persoas de Cambados contactaron con concelleiros e concelleiras do Partido Popular  para 
queixarse  dos  retrasos  na  tramitación  de  expedientes  e  demoras  para  ser  atendidos, 
solicitando  a  colaboración  do  noso  grupo  para  mellorar  esta  situación  que  xa  perdura 
demasiado no tempo.

En diferentes  debates  plenarios,  dende  a nosa bancada  expresamos  a preocupación  pola 
situación que está atravesando esta área tan importante para o benestar dos nosos veciños. 
Sempre amosamos o noso apoio para que se adopten as medidas necesarias na procura de 
reforzar a plantilla dos Servizos Sociais deste municipio.

Dende o goberno municipal perdeuse recentemente unha oportunidade para ampliar a plantilla,  
xa  que  por  mediación  do  Plan  Concertado  da  xunta  de  Galicia  se  puido  contratar  
indefinidamente unha técnica que xa estaba a exercer neste departamento.

Por  tal  motivo,  propoñemos  ao  pleno  da  corporación  municipal  a  adopción  dos  seguintes 
acordos:

1.- Que se convoque á maior brevidade a Comisión Informativa de asuntos sociais, que os 
representantes dos diferentes grupos políticos xunto cos responsables técnicos do servizo, 
analicen a situación e propoñan as diferentes solucións.

2.- Que se eleven ao pleno municipal como proposta unánime de tódolos grupos, as medidas 
aportadas  dende  a  comisión  entre  representantes  políticos  e  técnicos  do  concello  de 
Cambados para que sexan aprobadas polo plenario na vindeira sesión e resolver a situación 
actual.”

O Sr. Aragunde Aragunde (PP) di que o seu grupo leva anos insistindo nesta cuestión e 
que é a lo menos a décima vez que o comenta. Da conta da situación das listas de agarda 
en servizos sociais e ofrécese ao goberno municipal para apoiar as medidas que teñan 
como obxecto o reforzamento da plantilla deste departamento.

(Ás 22.21 auséntase momentáneamente da sesión á Sra. Abal Roma)

Sinala as eivas que padece actualmente a plantilla do departamento con persoal de baixa 
de longa duración ou a piques de acadar a idade de xubilación e un persoal que substitúe 
que carece da experiencia necesaria na cumprimentación de formularios ao atoparse no 
inicio da súa carreira profesional.

(Ás 22.23 reincorpórase á sesión á Sra. Abal Roma)

Apunta a que en aras de mellorar da calidade de vida de veciños procede estudar este 
asunto que se trata de algo que debe espertar o máximo consenso e con proposta de 
solucións  a  este  respecto.  Aínda que  considera  preciso  ampliar  outras  plantillas  a  de 
servizos sociais debe ser prioritaria, entende.

O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) di que tema de servizos sociais se trata 
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dun  tema  especialmene  sensible  cando  nos  atopamos  cunha  inflación  ao  10  %  con 
veciños de Cambados que non pode chegar a fin de mes.  Di que é preciso axilizar  a 
tramitación e solicita a implicación do persoal de dirección da concellería responsable.

Di ten moitas dúbidas que se execute a moción no caso de que se aprobe. Lembra que as 
mocións son vinculantes e da conta da non convocatoria da Comisión de reconstrucción 
económica  e  social.  Interpela  ao  goberno  municipal  para  cando  vai  convocar  esta 
Comisión no caso de que a moción sexa aprobada.

O Sr. González Roma (BNG) di que votarán a favor da proposta. Apunta a que cando 
pensábamos que se superara a crise do covid veunos unha guerra que vai repercutir nos 
mais débiles. Di parecerlle ben que se convoque a comisión con responsables técnicos e 
políticos.

O Sr Cordal  Rodríguez (Somos Cambados)  di  compartir  o seu interese polos servizos 
sociais  e  pola  situación  deste  Departamento.  Di  que  desde  a  súa  chegada  ao 
Departamento preocupáronse pola súa situación incrementando o seu orzamento ao triple. 

Cando chegaron, manifesta, había no Departamento dúas traballadoras sociais, un persoal 
administrativo e unha educadora social  a media xornada.  Di  que,  por primeira vez, se 
convocou un proceso selectivo para cubrir  unha lista de agarda no Concello  baixo  os 
principios  de mérito  e capacidade  o que permitiu  contar  con tres traballadoras  sociais 
contando coa Coordinadora,

Considera que esa ratio era a superior  da contorna citando que Concellos coma o do 
Grove ou Vilanova,  de poboación  similar,  que tan só contan con unha (apunta a que 
recentemente o Concello de Vilanova proveu unha segunda).

Da conta das situacións de baixas e necesidades para as cales utilizouse o Plan Concellos 
e o Primeiro Emprego convocado pola Deputación Provincial.  Da conta da intención de 
incrementar, igualmente, a xornada da Educadora Social.

Da conta e que non era posible contratar indefinidamente a ningunha traballadora, tal e 
como suxire a moción, e explica a situción da xubilación parcial dunha das traballadoras 
que foi preciso cubrir mediante un contrato de relevo.

Di  compartir  a  preocupación  manifestada  polo  grupo  popular  de  igual  maneira  que  o 
concelleiro de servizos sociais.

Da conta da problemática relativa as tramitacións de dependencia e discapacidade nos 
que intervén, igualmente, a Xunta de Galicia.

Di que non pretende esquivar o problema e di estar a actuar con todas as ferramentas 
legais que existen para dar cobertura ás necesidades do Departamento.

O Sr.  Aragunde  Aragunde  (PP)  di  que agora  hai  mais  lonxevidade  o  que  esixe  mais 
recursos.  Di  que  os  formularios  son  mais  extensos  e  creceu  a  complexidade  das 
tramitacións.

Di que Cambados ten mais poboación que O Grove e Vilanova. Di que hai xente que lles 
quedou  máis  de  seis  meses  de  paralización  nas  tramitacións  de  Risga.  Incide  na 
necesidade de dotar mais persoal. Pregunta ao Sr. Concelleiro de Servizos Sociais polo 
persoal existente e polas baixas que existen no Departamento. Pregunta polas solucións 
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que se van plantear.

O  Sr.  Cordal  Rodriguez  (Somos  Cambados)  di  que  nunca  houbo  tanta  xente  no 
Departamento de Servizos Sociais coma o de agora e que se dispón da maior ratio do 
Salnés.  Incide  en  que  a  existencia  dunha  lista  de  agarda  permite  dispoñer  de  tres 
traballadoras sociais. Fai referencia a unha problemática de espazo físico na oficina.

Apunta á existencia dun Regulamento de Emerxencia Social e atención á teleasistencia e 
apunta a que con tres traballadoras sociais o departamento debería funcionar ben.

Di que cada vez que existe un problema ou necesidade téntase solventar en concorrencia 
coas propostas do persoal técnico, e acábase de facer outra convocatoria novamente. Di 
que a Comisión Informativa de Servizos Sociais convocouse recentemente.

O Sr. Aragunde Aragunde (PP) di que xa se podería haber tratado o asunto na Comisión 
recentemente convocada. Di non querer comprometer a ningún empregado e di querer 
facer unha análise transparente en presenza dos grupos políticos e do persoal técnico.

O Sr. Alcalde di que en relación á perda da posibilidade de reforzar a plantilla a través do 
Plan  Concertado  con  persoal  indefinido.  Apunta  a  que  non  se  pode  contratar 
indefinidamente a ninguén.

Sometido a votación o Pleno da Corporación por dez votos a favor dos grupos municipais 
de PP, BNG e Grupo Mixto Cambados Pode e sete abstencións dos grupos municipais de 
PsdeG-PSOE e Somos Cambados adopta o seguinte,

ACORDO:

1.- Que se convoque á maior brevidade a Comisión Informativa de asuntos sociais, que os 
representantes dos diferentes grupos políticos xunto cos responsables técnicos do servizo, 
analicen a situación e propoñan as diferentes solucións.

2.-  Que se eleven  ao  pleno  municipal  como proposta  unánime de tódolos  grupos,  as 
medidas aportadas dende a comisión entre representantes políticos e técnicos do concello 
de Cambados para que sexan aprobadas polo plenario na vindeira sesión e resolver a 
situación actual.

7.Expediente  3170/2022.  Proposta  do  grupo  municipal  Cambados  Pode  sobre 
problemas de embalsamento de auga na rúa Camiño do Cruceiro

O Sr. Secretario da conta da conta do ditame emitido pola Comisión Informativa de Obras 
e Servizos por un voto a favor do Grupo  Mixto Cambados Pode e seis abstencións dos 
grupos municipais PsdeG-PSOE, Somos Cambados, PP e BNG, co seguinte tenor literal,

“A instancias dos veciños residentes na Rúa Camiño do Cruceiro presentamos esta iniciativa 
para solucionar os erros na execución do proxecto de asfaltados de camiños rurais do Plan 
Concellos  2018,  proxecto executado no verán do ano 2020.  Nos días de choiva fórmanse 
enormes balsas de auga na zona próxima ao supermercado Mercadona, tal como se pode 
apreciar nas seguintes fotos:

C
od

. V
al

id
ac

ió
n:

 3
XS

H
R

EK
H

KP
FT

H
KA

23
92

92
AH

C
C

 | 
C

or
re

cc
ió

n:
 h

ttp
s:

//c
am

ba
do

s.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.g
al

/ 
D

oc
um

en
to

 a
si

na
do

 e
le

ct
ro

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 a
 p

la
ta

fo
rm

a 
xe

st
io

na
 e

sP
ub

lic
o 

| P
áx

in
a 

14
 a

 2
0



C
od

. V
al

id
ac

ió
n:

 3
XS

H
R

EK
H

KP
FT

H
KA

23
92

92
AH

C
C

 | 
C

or
re

cc
ió

n:
 h

ttp
s:

//c
am

ba
do

s.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.g
al

/ 
D

oc
um

en
to

 a
si

na
do

 e
le

ct
ro

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 a
 p

la
ta

fo
rm

a 
xe

st
io

na
 e

sP
ub

lic
o 

| P
áx

in
a 

15
 a

 2
0



1º.- Instar ao Alcalde e ao grupo de goberno do Concello de Cambados a solucionar de forma 
definitiva os problemas de embalsamento de auga nos días de choiva na Rúa do Camiño do 
Cruceiro.

2º.- Instar ao Alcalde e ao grupo de goberno do Concello de Cambados a incluír no próximo 
proxecto de asfaltados de camiño rurais o tramo debuxado en cor vermella correspondente aos 
camiños nº 274 e nº 282 do inventario de camiños públicos de Cambados.

3º.- No prazo máximo de 10 días hábiles o Concello de Cambados deberá notificar aos veciños 
afectado do resultados desta moción.”

O Sr. Alcalde solicita ao Sr. Abal Varela a retirada da moción ao tratarse dunha actuación que 
xa foii icitada e incluída nun Plan Concellos.

O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) da conta dos problemas de embalsamento 
de auga na zona. Incide na necesariedade de debater  a moción.

O  Sr.  Alcalde  di  que  está  o  proxecto  aprobado,  concedida  a  subvención  e  licitada  a 
contratación.

O Sr.  Abal  Varela  (Grupo  Mixto  Cambados  Pode)  da  conta  de  contradiccións  entre  o  Sr. 
Alcalde e a Sra. Abal Roma, Presidenta da Comisión Informativa de Obras que deu conta de 
que se ía requirir á empresa pola deficiente execución de obras na zona.

A Sra. Abal Roma (PsdeG-PSOE) di que confundiu a obra coa da Cruxeiro na Comisión e que 
corresponde ao Sr. Alcalde defender esta proposta no Pleno como responsable de obras no 
Pleno.

(As 22:56 horas abandona a sesión momentáneamente a Sra. Abal Roma) 

O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) acusa ao Sr. Alcalde de mentir.

O Sr. Alcalde pide que non falte ao respecto e chámalle a orde por primeira vez.

O Sr. Abal Varela (Grupo Mixto Cambados Pode) da conta dos problemas de inundacións na 
zona e di que, no caso de que existan deficiencias na execución dunha obra se debe executar 
a garantía.

(Ás 23:00 horas reincorpórase a sesión a Sra. Abal Roma).

O Sr. González Roma (BNG) pregunta se a obra está licitada e se solucionara os problemas 
de embalsamento.

O  Sr.  Alcalde  di  que  o  proxecto  está  licitado  con  esa  finalidade  para  continuar  coa 
pavimentación  da  rúa  ao  mesmo  nivel.  Di  que  se  pechou  en  data  de  hoxe  o  prazo  de 
presentación de solicitudes e tan só falta  a súa adxudicación.  (Chama a orde ao Sr. Abal  
Varela por segunda vez con advertencia de expulsión).

O  Sr.  Charlín  Trigo  (Somos  Cambados)  pregúntase  por  se  a  aprobación  desta  moción 
paralizaría  a licitación e critica que o Sr. Abal  Varela planteé por esta cuestión cando tivo 
acceso ao expediente do Plan Concellos 2021.

O Sr. Aragunde Aragunde (PP) sinala que atópase a favor da proposta e por isto votaran ao 
seu favor. Pregunta pola situación do expediente de contratación e entende que a aprobación 
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desta declaración de intencións non vai paralizar ningún expediente.
O Sr. Alcalde incide en que a obra xa está licitada e pendente de adxudicación. Di que o Sr.  
Abal Varela plantea un debate artificial que non vai xerar nada positivo.

O Sr.  Abal  Varela  (Grupo Mixto Cambados Pode)  di  que os veciños pediron debater  esta 
moción porque teñen un problema e levan dous anos agardando por unha solución. Agarda 
que coa execución do proxecto se solvente este problema e que a día de hoxe non está 
executada a actuación e non procede a súa retirada.

Sometido a votación o Pleno da Corporación por oito votos a favor dos grupos municipais 
de PP e Grupo Mixto Cambados Pode e nove votos en contra dos grupos municipais do 
PsdeG-PSOE, Somos Cambados e BNG acorda rexeitar a proposta anterior.

B) ACTIVIDADE DE CONTROL 

8. Expediente 1437/2022. Dación de conta do Informe resumo anual dos resultados 
do control interno exercicio 2021

Dáse conta do Informe de Intervención sobre o resumo anual dos resultados do control 
interno do Concello de Cambados do exercicio 2021.

O Pleno dáse por enterado.

9.  Expediente  1635/2022.  Dación  de  conta  do  informe  de  Tesourería  sobre  o 
cumprimento dos prazos previstos na Lei 15/2010, pola que se establecen medidas 
de loita contra a morosidade nas operacións comerciais. Primer trimestre 2022

Dáse conta do informe de Tesourería sobre o cumprimento dos prazos previstos na Lei 
15/2010, pola que se establecen medidas de loita contra a morosidade nas operacións 
comerciais. Primer trimestre 2022.

O Pleno dáse por enterado.

10.  Dación  en  conta  das  Resolucións  ditadas  pola  Alcaldía  (do  20.05.2022  ao 
21.07.2022)

Dáse conta das Resolucións ditadas pola Alcaldía (do 20.05.2022 ata o 21.07.2022).

O Pleno dáse por enterado.

11.  Ratificación  da  urxencia  da  moción  presentada  polo  grupo  municipal  BNG
(Expte. 3321/2022)

Polo Sr. Presidente, de acordo co disposto no artigo 91.4 do Real Decreto 2568/1986 do 
28  de  novembro, particípaselle  aos  concelleiros  membros  se  desexan  someter  á 
consideración do Pleno, por razóns de urxencia, algún asunto non comprendido na orde 
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do día.

D. José Luis González Roma, voceiro do BNG propón xustificar a urxencia en relación co 
expediente 3321/2022, relativo á necesidade de manter o profesorado actual nos centros 
de ensino do Concello de Cambados.

O Sr. González Roma (BNG) xustifica a urxencia da moción en que nos atopamos no 
momento de planificación do curso escolar e é o momento axeitado para que o Pleno 
Municipal se pronuncie sobre este novo recorte

Sometido a votación,  o Pleno,  por  unanimidade  dos seus membros,  acorda ratificar  a 
inclusión  por  urxencia  da  moción  presentada  polo  Sr.  González  Roma,  e  na  súa 
consecuencia procede a tratar o asunto relacionado.

11. Expediente 3321/2022. Moción do grupo municipal BNG relativa á necesidade de 
manter o profesorado actual nos centros de ensino do Concello de Cambados

Dáse conta da moción presentada por D. José Luis González Roma, voceiro Municipal do 
Bloque Nacionalista Galego, do seguinte tenor literal,

“Levamos anos  nos  que  a  actuación  no  ámbito  educativo  por  parte  da  Xunta  se ten 
caracterizado pala improvisación constante e a irresponsabilidade, con instrucións confusas e 
cambiantes,  especialmente  visíbeis  durante  a  pandemia pala  Covid  19,  que  son  xa  unha 
constante.  Decisións  que  supoñen  un sobreesforzo  permanente  por  parte  de  toda  a 
comunidade educativa por falta de medios e recursos humanos.

Neste contexto, co curso escolar 2021-2022 rematado e os centros baldeiros, a Consellaría de 
Cultura, Educación e Universidade ven de comunicar a decisión de suprimir prazas en centros  
educativos do concello de Cambados:

-No IES Ramón Cabanillas son tres as prazas, que se suman á suprimida no curso pasado, de 
xeito que son catro prazas menos en dous anos, cando a redución de alumnado é mínima, de 
tan só dez alumn@s. lsto supón ter que facer grupos de primeiro de ESO de trinta alumn@s, 
poñer en risco a continuidade da biblioteca, radio, actividades de reforzo..

- No IES Francisco Asorey suprimen unha praza, o que deixa o cadro de profesorado ao 
límite,  co  que  pode  levar  á  imposibilidade  de  ofertar  optativas,  o que  supón  que  a 
optatividade real só sexa posíbel nos centros grandes das cidades.

- No Escala Infantil A Pastora suprimen unha praza.

- No CEIP Antonio Magariños tamén suprimen outra.

De seguir  adiante a Xunta co anunciado,  os centros educativos do concello de Cambados 
perderán para o vindeiro curso seis prazas de profesorado.

Esta decisión ten moi graves consecuencias tanto para o alumnado como para o profesorado; 
non permite unha atención educativa de calidade, dificulta moito a atención ao alumnado con 
necesidades educativas especiais, a diversificación curricular, ao quedar en función de que se 
poida cubrir co profesorado existente.

De novo os recortes nos centros de ensino público están enriba da mesa, o Partido Popular 
quere avanzar no camiño de seguir desmantelando o ensino público. Na vez de ir diminuíndo 

C
od

. V
al

id
ac

ió
n:

 3
XS

H
R

EK
H

KP
FT

H
KA

23
92

92
AH

C
C

 | 
C

or
re

cc
ió

n:
 h

ttp
s:

//c
am

ba
do

s.
se

de
le

ct
ro

ni
ca

.g
al

/ 
D

oc
um

en
to

 a
si

na
do

 e
le

ct
ro

ni
ca

m
en

te
 d

es
de

 a
 p

la
ta

fo
rm

a 
xe

st
io

na
 e

sP
ub

lic
o 

| P
áx

in
a 

18
 a

 2
0



as ratios profesor@s/alumn@s, ou cando menos manter o mesmo persoal actual,  opta por 
poñer en risco o correcto funcionamento dos centros educativos.

O BNG considera inaceptábeis estes recortes, pois non teñen xustificación. Imposibilitan un 
ensino público realmente integrador, equitativo e de calidade e seguen a poñerlle a alfombra 
vermella ao ensino privado.

Por estes motivos, o grupo municipal do BNG solicita do Pleno da Corporación municipal a 
adopción do seguinte

ACORDO

O Pleno do concello de Cambados insta ao Goberno galego a:

1.- Que rectifique a súa intención de suprimir prazas de profesorado nos centros educativos do 
concello de Cambados( IES Ramón Cabanillas, IES Francisco Asorey, El A Pastora e CEIP 
Antonio Magariños) e como mínimo, manteña o mesmo profesorado co que contaron no curso 
2021-2022.

2.- Que se proceda a reducir e xeito progresivo o número de alumnado por aula en todos os 
niveis educativos, co aumento de profesorado e persoal non docente, camiñando así cara un 
ensino  no  que  se  poida  proceder  a  unha atención  máis  individualizada  do alumnado  que 
permita atender ás súas especificidades e por tanto mellare aos resultados educativos.

3.- Que se garantan os dereitos dos veciños e veciñas de Cambados a unha educación de 
calidade e pública.”

O Sr. González Roma (BNG) expón que ao centro Cabanillas cun descenso de 10 alumnos se  
lle recortan tres docentes. Suprímese unha praza na Escola Infantil e no Magariños xusto no 
momento que se aproba un paquete de axudas para coa educación concertada deixando aos 
desfavorecidos ao que lles toque. Da lectura aos acordos a adoptar.

O Sr.  Abal  Varela  (Grupo Mixto  Cambados  Pode)  di  que votarán  a favor  da  proposta  ao 
tratarse dunha mellora para o ensino.

O Sr. Cordal Rodríguez (Somos Cambados) di que non é normal que as clases de secundaria 
teñan mais de 30 alumnos que é o que vai suceder.

O Sr. Aragunde Aragunde (PP) di que votarán a favor porque consideran que se trata dunha 
mellora. Plantea que se trata dun cheque en blanco ao descoñecer de primeira man os datos 
debido a urxencia ao presentalo.

O Sr. González Roma (BNG) agradece o voto favorable de todos os grupos e sinala que os 
datos son contrastados e a presentación urxente xustifícase na proximidade de inicio do curso 
escolar.

O Sr. Alcalde di que votarán a favor ao considerar a educación un pilar fundamental do Estado 
do Benestar.

Sometido a votación o Pleno da Corporación unanimidade dos seus membros adopta o 
seguinte,

ACORDO:
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Instar ao Goberno galego a:

1.-  Que  rectifique  a  súa  intención  de  suprimir  prazas  de  profesorado  nos  centros 
educativos do Concello de Cambados (IES Ramón Cabanillas, IES Francisco Asorey, El A 
Pastora e CEIP Antonio Magariños) e como mínimo, manteña o mesmo profesorado co 
que contaron no curso 2021-2022.

2.- Que se proceda a reducir de xeito progresivo o número de alumnado por aula en todos 
os niveis educativos, co aumento de profesorado e persoal non docente, camiñando así 
cara  un  ensino  no  que  se  poida  proceder  a  unha atención  máis  individualizada  do 
alumnado que permita atender ás súas especificidades e por tanto mellare aos resultados 
educativos.

3.- Que se garantan os dereitos dos veciños e veciñas de Cambados a unha educación de 
calidade e pública.

12. Rogos  e  Preguntas

O Sr. Gómez Varela  (PP) pregunta polo problema de embalsamento de auga no lugar  da 
Balsiña (Oubiña) que xa foi posto de manifesto en outro Pleno.

O  Sr.  Alcalde  di  que  hai  un  proxecto  redactado  que  se  incluíra  nun  próximo  Plan 
Concellos. Di que o corte do bombeo non foi unha decisión política.

O Sr.  Aragunde Aragunde (PP) pregunta por  cando se vai  executar o Plan Concellos 
2022.

O Sr. Alcalde di que se vai solicitar en novembro do 2022 e executarase ao longo do 2023. 

O Sr. González Roma (BNG) solicita información en relación á acollida de axudas aos 
comedores escolares que non dependen da Xunta de Galicia.

Plantea como rogo que se poida levar os debates do Pleno con maior respeto entre todos.

O Sr. Charlín Trigo (Somos Cambados) contesta que no vindeiro Pleno está previsto traer 
a modificación do Regulamento de emerxencia social nestes sentido co importe anual.

Da conta que as axudas ás asociacións está previsto que se aproben na vindeira Xunta de 
Goberno Local.

O Sr. González Roma (BNG) solicita que os acordos aos que acadan se leven á práctica 
en tempo e forma.

E non tendo máis asuntos que tratar, o Sr. Alcalde da por rematada a sesión, na data e hora 
indicada  no  encabezamento,  de  todo  o  que  eu  como  secretario,  dou  fe  estendendo  a 
presente acta, a reserva dos termos que resulten da súa aprobación, segundo o disposto no 
artigo 206 do R.O.F.

DOCUMENTO ASINADO ELECTRONICAMENTE 
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